

三年时间,可以让人淡忘很多事情,可对于6·30张明宝醉驾事件受害者父母来说,伤痛也许永远无法抚平



一对小夫妻被夺去了生命 3年来,四老身边多了8个儿女

2009年6月30日晚,在南京江宁的金盛路发生一起惨剧,醉酒后的张明宝驾驶车辆连续撞人,导致5死4伤,这一事件也被称之为“6·30事件”。今天,距离这一悲剧的发生,已经过去了整整三年。三年可以淡忘许多事情,但对于事故受害者的家人来说,这样的伤痛一辈子都无法忘却。三年来,受害者的家属过得还好吗?

在事故的受害者中,有一对新婚不久的夫妻——康伟东和郑琳,郑琳还是一位准妈妈。事故发生后,康伟东生前的8位同事组成了一个团队,一直照顾痛苦中的4位老人。3年时间,在抚慰痛苦的时候,却诞生出最真的亲情。他们已经成为一个大家庭,承担着父母儿女的责任。今天,就是康伟东夫妇的祭日。在盐城老家,康妈妈等待着南京“儿女”的到来,陪她度过一年中最难熬的一天。

□现代快报记者 朱俊俊 黄艳

一通电话 牵出一个感人肺腑的故事

昨天,现代快报记者拨通了康伟东同事、“八人团队”之一的张振的电话。听说要采访,他第一个反应就是“抵触”。“不应该再提起这个事情了,每年的6月30日,都是爸妈最痛苦的时候,为什么还要揭起这样的伤疤呢?”当听说这个采访是康伟东的妈妈要求的之后,张振才答应和记者聊一聊。

前两天,康妈妈打电话给记者,说三年了,康伟东的同事和朋友一直在照顾着他们。康妈妈在

电话中哭着说:“如果没有这些孩子,我们是活不到现在的。”她想让记者宣传一下,写写这些孩子们的好。

张振是宁波银行南京分行的一位营销人员,是康伟东生前的同事。说起三年前的那场悲剧,张振一直难以相信,这竟然会发生在自己的身边。三年前的那些细节,仍然历历在目。

“我是7月1日早晨听说这起事故的。”张振说,当时他在开车,

经过玄武湖隧道的时候,收音机里播出了这样的新闻,说昨天晚上南京的金盛路发生一起交通事故,有一个人喝醉了酒开车,撞死了5个人。

听到这个新闻的时候,张振还跟车里的人议论了一下,根本没想到这跟他会有什么关系。8点10分,张振到了单位。每天上午,单位都会有一个晨会,康伟东却没有到。在等待康伟东的过程中,大家又聊起了这个新闻。

一个诺言 8位同事成了“兄弟姐妹”

8点30分,该是开会的时间了,康伟东还是缺席,组长闫媛想打电话催一下,电话通了,一连打了三次,都没人接听。又打电话给康伟东的老婆郑琳,还是没有人接听。康伟东是个很守时的人,难道是出了什么事?大家的心突然间揪了起来,因为他们突然想起,康伟东的家就在金盛路上。

组里的人开始轮流拨打康伟东的电话,像疯了一样,但一直没人接听。不详的预感越来越重,大家都沒有心思去做其他的事情了。一直打到上午9点多,不知道打了多少遍,康伟东的电话终于有人接听了,却不是康伟东的声

音,“我们是江宁交警大队……”

“我们都难以接受这样的现实,更不要说是受害者的家人。”闫媛现在已经离开宁波银行了,但并没有从这个大家庭中退出来,一直遵守着三年前的那个诺言。因为她在这个团体中年纪最大,被亲切地称为大姐。当初建议要照顾这4位老人就是闫媛提出来的。

二姐王婷,现在也离开宁波银行了,自己在外面做生意。“其实我们跟康伟东相处的时间并不长,一年都不到吧。”王婷说,但康伟东人特别好,特别会照顾人,“每天早晨都要问我早饭有没有

吃,因为我没有吃早饭的习惯。”而康伟东出事前的最后一个电话,就是打给王婷的,问她吃饭了没有,然后告诉她,他要陪老婆出去散步了。

这是一个多么懂得照顾他人的男人,所以这三年来,每当王婷去照顾4位老人的时候,心里都会想,“我是不是做得还不够好?康伟东照顾他们,应该更好!”

“没有这些宝贝们,我们是活不到今天的。”在康妈妈的眼里,这一直照顾他们的8个人完全成了家庭中的一员,称呼他们的时候,也是一口一个儿子女儿,低沉的声音中,有着几分小小的骄傲。

一声爸妈 老人眼睛里闪过一丝光亮

王婷一直记得第一次叫老人爸爸妈妈的场景。悲剧发生后,4位老人的哭声几乎就没有停过,嗓子已经哑了,哭不出来了,但一说到什么事,眼泪就会啪嗒啪嗒掉下来。所有的安慰语言在这样的悲剧面前,永远都是苍白的。

在康伟东和郑琳的追悼会上,4位老人也是泣不成声,遗体火化之后,老人被搀扶着坐在椅子上,眼神里都是绝望。这是一种心已碎了的绝望。康伟东生前的8位同事来到4位老人的身边,握着他们冰凉的手,说:“爸、妈,你们

儿女没有做的事,由我们来做!我们就是你们的儿女!”

4位老人的头抬了起来,看着这些跟自己儿女一样年纪的人,眼泪更多了,嘴巴哆嗦着话都说不出来。但这些年轻人发现,老人的眼睛里突然闪过一丝光亮。

一条短信 让老人在父亲节哭了一整天

从那以后,闫媛、周强、张振、王婷、朱亚杰、常晶、王严、小倩,8个人组成了一个团队,决定做4位老人的儿女,以后为他们送终,承担起儿女应尽的责任。

康伟东和郑琳的后事处理好之后,4位老人也分别回到了盐城和扬州仪征的老家,这8个年轻人作为儿女的责任,才刚刚开始。

“当初大姐要求我们一个星期至少打一次电话给他们。”张振说,甚至还口头排了一份值班表,这个星期谁打电话,下个星期又该是谁,一个一个轮流,感觉像是任务一样。刚开始,叫爸爸妈妈也不习惯,但渐渐地,这8个年轻人真正地从心里接纳了4位老人,无

论是张振,还是王婷,或者闫媛,这三个接受记者采访的年轻人,在称呼老人时,都是“我爸我妈”地叫,非常自然,流露出的是最真的亲情。

“我们现在打电话根本就不需要轮流了。”张振说,有时候他想起老人了,就打个电话给他们,“刚接通电话,我妈就说,谁谁刚打完电话。”为了让老人不再寂寞,王婷甚至还买了一条可爱的泰迪狗送给老人。每当打电话回去的时候,总能在电话里听见小狗的叫唤声,家中也有了生气。

“这些宝贝们就想哄着我们开心。”康妈妈说,每天都有人打电话来,问饭吃了没有,有没有出

门锻炼,老两口有没有拌嘴啊,问的都是一些生活的琐事,而等孩子们的电话,已经成了老人生活的一部分,“有时候我出去买菜,或者出门散步,也要把手机带在身上,怕接不到他们的电话,怕他们担心。”康妈妈说,这些宝贝们还很调皮,有时候打来电话,还要让她猜一猜是谁,“前两天,一个儿子打电话过来,说要唱歌给我听。他唱的是《我的好妈妈》,我特别特别感动。”康妈妈说着说着,又哽咽了。

父亲节的那天,一个儿子给康爸爸发来短信:“老爸,父亲节快乐!”捧着手机,康爸爸哭了一整天。

有了牵挂 才能让他们活下去

逢年过节,这8个年轻人,还会去仪征和盐城看望老人。去得最勤的就是王婷,几乎每个月都要去一次。

“我已经把老人的家当成了自己的家。”王婷说,有时候她工作上有不开心的地方,就会去一下盐城,跟爸爸妈妈一起做饭、散散步、聊聊天,回来的时候,心情也好多了。有时候,王婷回去,还故意向爸爸妈妈要一些鸡蛋,说要带回南京吃。把保存好的鸡蛋拿给王婷的那一瞬间,王婷发现老人真的很开心。

而老人也完全把他们当作了自己儿女看待。“妈妈经常会打电

话给我,因为我应酬多,她最不放心的就是我喝酒了。”王婷说。让老人家心有牵挂,才能有活下去的勇气。每年过年前,4位老人都会准备很多年货,香肠、咸肉、咸鱼,分别从仪征和盐城带到南京,送给这些孩子们。张振心疼他们,说这么重的东西,放到一个地方,然后打电话让他们各自来拿吧。但老人却不同意,一定要一家一户地送过来。

“这是老人最幸福的时刻,因为他们需要的,并不是我们这些儿女一味地付出。”张振说,老人牵挂着我们,他们才会有活下去的快乐,内心才不会空荡。

禁酒风暴

南京三年时间 查处醉驾810起

记者从南京交管部门了解到,张明宝事件发生后,南京启动了史上最严的“禁酒风暴”,而且一直持续至今,除了每周三次集中整治之外,每天还必须要派出值班警力,在各路口查酒。

3年时间,南京交警共查处醉酒驾驶810起。

“派出的警力越来越多,查处的力度越来越大,但查到的醉酒驾驶一年比一年少,这说明禁酒风暴还是有成效的。”南京交管部门一位专家告诉记者,因酒驾引发的事故也在逐渐减少,应该说,张明宝事件让全社会都警醒,酒驾猛于虎。

以身说法

张明宝写悔过书 告诫开车人莫酒驾

三年了,悲伤不会被时间冲淡。正如张振所说,哪怕他们这8个儿女做得再好,也无法抚平老人的伤痕,他们能做的,就是让他们能够减轻一点痛苦。

三年过去了,被判处无期徒刑的张明宝还在苏州监狱服刑。但因酒驾引发的悲剧,还是经常会发生。

而在这三年来,国家也修改了法律,严处酒驾行为,把醉酒驾驶纳入“危险驾驶罪”的范畴,一旦被查到,要负刑事责任。

但不得不承认,还是有些人存侥幸,铤而走险,而一旦发生事故,一切皆晚。“正在监狱服刑的张明宝可以说一直处于忏悔中。”一位江苏省司法厅的工作人员告诉记者,张明宝在监狱中写了很多悔过书,写得最多的,就是希望开车人不要像他那样,应该要对生命充满敬畏。



张明宝事件的影响一直持续至今

张明宝如今仍在监狱服刑,一直处于忏悔中 资料图片